Correction de I’épreuve de mathématiques ( bac Science expérimentales)

Session de controle 2018

Exercice n°1:

De quoi s’agit-il ?

Produit vectoriel dans I’espace

Droites et plans de I’espace

Sphére, positions relative d’'une sphére et d’un plan
Volume d’un tétraedre

-1 -1
a. Ona AB| 3 |et AC| -1 | donc
-1 1
2
ABAAC = i— j+ k=2i+2j+4k ainsi ABAAC| 2
-1 1 -1 1 3 -1
4
2 -2 1 1
b. Ona ABAAC|2 | et All 0 | donc Vzg‘(/TBAE).E‘:E|—4—8|:2
4 -2
2
Puisque ABAAC| 2 |vecteur normal a P donc P:2x+2y+4z+d=0
4

Ona C(O;O;Z)EP donc d=-8 ainsi P:x+y+2z—4=0

a. Ona M(x;y;2)€S & X +y*+2°+2x—2y+2z-8=0 &
(x+1) =1+(y—1) —1+(z+1) -1-8=0 & (x+1) +(y-1) +(z+1)" =11

donc S est la sphere de centre | et de rayon \/ﬁ

~1+1-2-4
b. Onad(/,P :|—:\/g<\/11 donc PNS est un cercle de rayon
(1.P) Vi+1+4

r=11-6=+/5

c. OnaBeP et CeP et puisque 0° +4°+0°+2x0-2x4+2x0-8=0 donc Be S
et puisque 0° +0° +2°+2x0-2x0+2x2—-8=0donc Ce S de plus

BC=+/(~4)" +2* =2/5 donc [BC] est un diametre du cercle (¢) et ainsi

H=B*C d’ou H(0;2;1)



Xy, —1l=—-a Xy, =1-a
4. a. Ona AM=aAB équivauta {y,,—1=3a équivauta Jy,, =1+3a ainsi

z,—1=-a z,=1-a
M(1-a;1+a;1—-a)
l-a l-a
b. ona BM|3a—-3 | et CM| 1+3a |d’ou
l-a —-1-a

BM.CM=(1-a) +(3a-3)(1+30)—(1-a) =110’ —~3-8a=(a—1)(11a+3)

AF — 0 AR AF _ AR AE =aAB
AE =aAB =
c. Ona E€e(AB)N(g) & APt S AE=aAB PN 3
BECE=0 |(a—-1)(11a+3)=0 |a=1 ou a=-—
pour a=1 ona E(0;2;0) or puisque H(0;2;1) donc HE=1#+/5 d'ou E¢ (¢)

-3 — 3
ainsi a=— d’ou AE:—3AB
11 11

d. OnaV'=—|(AEAAC).Al=—| —ABAAC |4
6 6[\ 11

:i[l\(A—BAA—c).m\}iv
11| 6 11

Exercice n°2 :

De quoi s’agit-il ?

e Résolution d’'une équation du second degré dans C
e Complexe et géométrie
I

1. a. Ona OP=|P|=+2+1=+/3 d'oti P&(C)

yp=1
b. Ona { g oo o Pe(C) donc Pe(C)NA:y=1 avec x, >0 d’ou la construction
X~

-4




P)=c|2 )
ona 128 [27] o po3et
b5
2.
a. Ona (ﬁ)z(ﬁ%(ﬁ)[zﬂEa+a[27r]52a[27r]
b. Ona Qe(C') donc |q|=3 et puisque arg(q)z(ﬁ)[Zﬁ]EZa[Zﬁ] d’ol g =3
c. Onap’ =(\/§ei“)2 =3e”* =q donc q=(ﬁ+i>2 =2+2i\2 -1=1+2i\2

1. a. Ona A=64-4x16X9=-512 d’ot J=i/512 =16~/2i

o, 8-16i2 1 2 C8+16iV2 1 2 . . g
dotz'=—=——-j— etz2'=—=—+i— doll 2'=— et 2"'=—
32 4 2 32 4 2 4

b. Onpose Z=27

On a z solution de (E') équivauta Z°—8Z+9=0 équivaut a Zz% ou Z:%
2
équivaut a 7> :(—J ou z*
T B
équivaut a Z—E ou z=-—

Conclusion : S ={—;—§;

2. a P
Bnam[L], m|-B|, m| L letm,
2 2 2

b. Ona M, *M,=M,*M, et
MM, =M;M, =|P| donc M,M,M,M,

est un rectangle




Exercice n°3:

De quoi s’agit-il ?

Utiliser un graphique

Fonction en exponentielle ( limites, variations, branches infinies)
Calcul d’aires

Fonctions primitives

1. a. Ona lim f(x)= lim [(X+1)2—xe"}: lim x[(x+1)2 —ex:|:+oo

X—y—oc0 X—>—o0 X—>—o0

Ona lim M: lim M: lim [M—ex}:—w

X——co X X—>—o00 X X—>—o00

donc (Cf) admet au voisinage de —oo une branche parabolique de direction
(0.4)

b. Ona lim f(x)= lim [(x+1)2—xeXJ= lim x{ =

X—>+oo X—>too X—>+oo

Ona lim M: lim

X—teo X X—>+oo X X—>too 2

X X

(1) —xet {@_]m

donc (Cf) admet au voisinage de +eo une branche parabolique de direction

(0.4)
2. a. f estdérivablesur R et ona pourtoutréel x ,

f'(x)=2(x+1)—e* —xe :2(x+1)—ex(x+1):(x+1)(2—ex)

b. f'(x)=0 & x=-1oux=In2etona2-e* >0 e*<2 & x<In2

d’ou X —o0 -1 In2 oo
x+1 - 0 + | +
2—e* + + 0 -
f'(x) - 0o + 0 -

oo )
() \/ .

3. a. Ona f'(0)=g'(0)=1et f(0)=g(0)=1dou T:y=x+1

1+(In2




b.

Puisque (T') est au dessus de (A) donc e —(x+1)>0 pour tout xe R

autrement : Soit h:x—e*—(x+1) , xeR
h est dérivable sur R , etona h'(x)=e"—1 d’ou

D’ou h(x):ex —(X+1)20 pour tout xe R

—00

h'(x) -

0
0

40
=
+o0
) | >N

+oo

0

Pour tout xe R, e —f(x):ex—(x+1)2 + xe* :(x+1)(ex —x—1)

Pourtout xe R, (x+1)—f(x)=xe" —xz—x:x(e" —x—1)

Pour tout xe R, ex—f(x):(x+1)(ex—(x+1))=0 < x=-1 ou x=0 d’ou

X

e*—f(x)

Conclusion : T" au dessous de (Cf) pour tout xe ]—oo;—l[

I" au dessus de (Cf) pour tout x€ |-1;+o<[ \ {0}

I" coupe (Cf) aux points (—l;e_l) et (0;1)

Pour tout xe R, (x+1)—f(x):x(ex—(x+1)):0 & x=0dou

X

—00

0 oo

(x+1)—f(x)

0 +

Conclusion : A au dessous de (Cf) pour tout x& |—o;0[

A au dessus de (Cf) pour tout x€ ]0;+<>o[

T coupe (Cf) au point (0;1)

c(f)

2.5




6. Ona

-1

3 3

0
A=_[O (Q(X)—f(X))dx=J‘ieX +xe* —x* —2x—1dx=[xe* —§x3 —x —x}
-1

e E’

Exercice n°4:

De quoi s’agit-il ?

e Utiliser un graphique
e Fonction Q/_
e Suites U, :f(un) ( monotonie, résonnement par récurrence , absurde,

convergence )
1. Soit M(x;y)e \{O}

Ona Me(C)N(D) & {g(x):x @{(‘/ﬂ:x ox’=4ox=4

x>0 x>0
dou =34

a. Onau,=4,u,=f(4)=1,u,=f(1)=2et u3:f(2):\/5 donc
u, <u, <u, <u,

b. Montrons par récurrence que pour tout ne N, u, >0
Pour n=0onau,=4>0

Soit ne N , on suppose u, >0 et montrons que u,_,, >0

Ona un+1=f(un)=i>0

N

Conclusion : pour tout ne N, u >0

1
c. Soit neN ,siu_,, <u, alors 0<,/u , <./u, dol =—— ainsi

e

2 2
\/_ Tdonc u,,=
d.
Puisque si u,,, <u alorsu_ ,,=>u_, donc (un)n’est pas décroissante



Etsiu, <u ,alors 0</u, <,/u,,, donc

1
n+1 [
un+1 un

donc (un ) n’est pas croissante
Conclusion : (u,) n’est pas monotone

3. Pour tout xe |0;+[ ,

f(f(x)):f(%j:iz:ﬁﬁ:zixi — (4x)1 = Yax =g(x)

Ix

a. Pourtout ne N' g(vn):f(f(u2n+l)):f(u2n+2):u2n+3 =Von
g(Wn):f(f(UZn)):f(u2n+1):u2n+2 =W,
b. Montrons par récurrence que pour tout ne N, v <v <a<w,,, <w,
Pour n=0 ,0ona u, <u,<a<u,<u, d'ou v, <v, <a<w, <w,
Soit ne N, on suppose v, <v,,, <a<w,,, <w,
montronsque v, <v, ., <a&<w,, <wW

n+1

ona O<v, <v, , <a<w,, <w, et g croissante sur [0;+<>0[ donc
9(v,)<9(v,) <g(@)<g(w,.)<g(w,)dob v, <v,, <a<w,,<w,,
conclusion : pour tout ne N, v <v__ <a<w,_, <w,

¢c. Ona (vn) est une suite croissante et majorée par & donc convergente
vers (€ [0;+oo[ et puisque v,,, =g(v,) et g continue sur [0;+o<[ d’oul
g(¢)="/ équivaut a (€{0;cx} et puisque v, >v,=1>0 d’ou £ >0 ainsi
=
Ona (Wn) est une suite décroissante et minorée par & donc convergente
vers (€ [0;+o0| et puisque w,,, =g(w, ) et g continue sur [0;+9[ d’ou
g(¢)=" équivaut a (€{0;c] et puisque et puisque 0<<w, <w, =4

d’ou />0 donc /=«

lim u,, = lim u,,,, =o équivauta limu, =«

=i
n—>+oo N—>+oo n—oo



